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GroRe Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
- Drucksache 5/5117 - Unser Zeichen:

{bilte bei Antwort angeben)
Situation von lesbischen, schwulen, bisexuelien, transgender und in-

tersexuellen Menschen (LSBTI) in Thiiringen Erfurt,
AG . Februar 2013

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
namens der Thiringer Landesregierung beantworte ich die GroRe Anfrage
wie folgt:

1. Allgemeine Fragen

Frage 1.1:
Wie schétzt die Landesregierung die verfassungsrechtliche, die sonstige

rechtliche sowie die tatséchiiche geselfschaftiiche Situation von lesbischen,
schwulen, bisexuelfen, transgender und intersexuellen Einwohnerinnen und
Einwohnern (LSBTI) in Thiringen ein? In der Antwort solf auch auf die aktu-
ellen Beschiisse des Bundesverfassungsgerichtes eingegangen werden.

Antwort:

Die Thiringer Verfassung legt in Artikel 2 (3) fest dass, ,niemand (...) wegen

... seines Geschlechtes oder seiner sexuellen Orientierung bevorzugt oder

benachteiligt werden” darf. Zusammen mit dem Allgemeinen Gleichstel-

lungsgesetz (AGG) bestehen zeitgemaie Grundlagen, die einer Diskriminie-

rung von Menschen mit unterschiedlicher sexueller Identitat oder Orientie-

rung (LSBTI) entgegenwirken.

Das Thiringer Ministerium firr Soziales, Familie und Gesundheit hat ein

» Thuringer Gesetz zur Gleichberechtigung von Menschen mit unterschiedli-

cher sexueller Identitat* mit den betroffenen Verbinden besprochen. Im Er-

gebnis wurde festgestellt, dass landesrechtliche Regelungen Uber das AGG

hinaus keinen zustzlichen Beitrag zur Gleichstellung leisten kénnen. Diese

Auffassung wurde auch von den beteiligten Verbanden geteilt. Daher wird

dieses Anliegen zunéchst nicht weiter verfolgt. Thiiringer Ministerium fir
In der Koalitionsvereinbarung zur taufenden legistaturperiode wurde festge-  soziatos, Familio und Gesundhelt

schrieben, dass die Rechte gleichgeschlechtlicher Paare gestarkt werden ;""gg’gf‘ggiﬁzfe"bi"de"s“a“" 8
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sollen. Entsprechende MaRnahmen wurden bzw. werden gesetzlich umge-
setzt, bspw. die Aufhebung des Ausflihrungsgesetzes zum Lebenspartner-
schaftsgesetz oder das Gesetz zur Anderung des Thiringer Besoldungsge-
setzes und anderer dienstrechtlicher Vorschriften.

Die aktuellen Beschlisse des Bundesgerichtshofes belegen, dass gegen-
wadrtig ein Wandel in der Wahrnehmung und dem Selbstverstandnis von
Menschen LSBT und damit auch ihrer Stellung in der Gesellschaft stattfin-
det.

Fraae 1.2:
Welche reprédsentativen Untersuchungen, Analysen oder Studien liegen der

Landesregierung zur Situation von LSBTI-Einwohnerinnen und —Einwohnern
in Thiringen vor?

Antwort:
Entsprechende Untersuchungen liegen fir Thilringen nicht vor.

Frage 1.3:
Hat die Landesregierung vor, (weitere) entsprechende Untersuchungen,

Analysen oder Studien in Auftrag zu geben? Wenn nein, warum wird dies fir
nicht erforderlich erachtet?

Antwort:

Gegenwartig sind solche Untersuchungen nicht vorgesehen. Die Landesre-
gierung halt es fir zielfUhrender, in Malnahmen, die dem Leitsatz von De-
mokratie, Toleranz und Weltoffenheit dienen, zu investieren und damit eine
positive demokratische Kultur in Thiiringen zu starken.

Frage 1.4:
Welche wesentlichen Ursachen sieht die Landesregierung dafiir, dass nichi-

heterosexuelle Lebensweisen von Teilen der Gesellschaft immer noch nicht
als eine Alternative zur heterosexuellen Lebensweise begriffen werden?

Antwort;

Nicht-heterosexuelle Menschen sind in der Gesellschaft rein statistisch eine
Minderheit. Es kann davon ausgegangen werden, dass die Mehrheit der
heterosexuell orientierten Menschen eine Alternative zu heterosexuellen
Lebensweisen nicht suchen. Die gewachsene Akzeptanz nicht-
heterosexueller Lebensweisen hat im Jahr 2001 zur Méglichkeit der einge-
tragenen Lebenspartnerschaft gefiiht und dieses wiederum zu einer weite-
ren Erhdhung der Akzeptanz nicht-heterosexueller Lebensweisen.
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Ursachenforschungen zur Akzeptanz unterschiedlicher sexuell-definierter
Lebensweisen wurden durch die Landesregierung nicht verfolgt, insofern
sind keine detaillierten thuringenspezifischen Aussagen méglich.

Frade 1.5;
Weiche Defizite sieht die Landesregierung bei der Gleichstelfung und

Gleichbehandlung von nicht-heterosexuelle Einwohnerinnen und Einwoh-
ner?

Frage 1.6:
Hat die Landesregierung die Absicht, Grundsétze einer Politik fiir nicht-

heterosexuelle Einwohnerinnen und Einwohner zu erarbeiten? Wenn fa,
wann kann damit gerechnet werden? Welche inhaltlichen Ziele sollen derar-
tige Grundsétze haben? Wenn nein, warum erachtet die Landesregierung
dies fiir nicht erforderiich?

Antwort zu den Fragen 1.5 und 1.6:

Die Landesregierung hat einen zentralen Ansprechpartner fiir das Thema
Antidiskriminierung benannt, deren Aufgabe unter anderem auch das Entge-
genwirken einer Benachteiligung nicht heterosexueller Menschen wre.

Die Landesregierung bekennt sich zu Artikel 2 Absatz 3 der Thiringer Lan-
desverfassung, und verfolgt daher eine Politik, die jedweder Diskriminierung
entgegensteht.

2. Stellung der Eingetragenen Lebenspartnerschaften (ELP) und LSBTI-
Familien mit Kindern

Frage 2.1:
Wie viele der ELP Thiiringen sind Familien mit mindestens einem Kind?

Antwort;
Hierzu liegen keine Angaben vor.

Frage 2.2;
Wie viefe Stiefkindadoptionen von Partnerinnen und Partnern des gleichen

Geschlechts gab es seit 2001 in Thiiringen? Bitte nach Jahr, Landkreisen,
kreisfreien Stédten und Geschlecht differenzieren.

Frage 2.3:
Wie viele Adoptionen durch gleichgeschlechtliche Paare bzw. L SBTI {auch

alleinstehende Erziehungsberechtigte) gab es seit 2001 in Thiiringen (nicht
nur ELP}? Wie viele davon waren Adoptionen von Kindern aus dem Aus-
land? Bitte nach Jahr, Landkreisen, kreisfreien Stédten und Geschiecht diffe-
renzieren.
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Frage 2.4:
2.4 Wie viele inpflegenahmen (Vollzeitpflege auf Vermittlung durch das Ju-

gendamt) von Kindern durch gleichgeschlechtliche Paare bzw. L.SBT! allge-
mein (auch alleinstehende Erziehungsberechtigte) gab es seit 2001 in Thil-
ringen (nicht nur ELP)? Bitte nach Jahr, Landkreisen, kreisfreien Stadten und
Geschlecht differenzieren,

Frage 2.5:

Sind der Landesregierung stalistische Angaben (iber alleinstehende Erzio-
hungsberechtigte L SBTI-Einwohnerinnen und Einwohner mit mindestens
einem Kind in Thilringen bekannt? Wenn ja, wie viele alfeinstehende Frzie-
hungsberechtigte LSBTI gibt es in Thilringen seit 20012 Bitte nach Jahr,
Landhkreisen, kreisfreien Stadten und Geschlecht differenzieren.

Frage 2.6:

Wie viele Kinder in Thiiringen lebten bzw. leben seit 2001 bei ihren alleinste-
henden erziehungsberechtigten L SBTI-Elternteilen? Bitte nach Jahr, Land-
kreisen, kreisfreien Stadten und Geschiecht differenzieren.

Antwort zu den Fragen 2,2 bis 2.6:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten und Erkenntnisse vor, da
entsprechende Angaben zur sexuellen Orientierung vom Thirringer Landes-
amt fir Statistik nicht erfasst werden.

Frage 2.7:
Werden (mittlerweile) auch die Aufhebungen der ELP erfasst?

Frage 2.8:
Wenn ja, wie viele ELP wurden seit 2001 wieder aufgehoben? Bitte nach

Jahr, Landkreisen, kreisfreien Stadten und Geschiecht differenzieren.

Frage 2.9.
Wenn nein, ist eine Erfassung geplant? Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu den Fragen 2.7 bis 2.9

Zustandig flr die Aufhebung einer ELP sind die Amtsgerichte. In den Ge-
schaftsanfallstatistiken der Amtsgerichte werden die erledigten Verfahren in
Lebenspartnerschaftssachen erfasst, darunter auch die Aufhebung einer
Lebenspartnerschaft. In den vergangen Jahren ist die statistische Erfassung
mehrfach angepasst worden, so dass hierfiir unterschiedliches Datenmateri-
al vorliegt (siehe Anmerkung):
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Jahr Anzahl der erle- Amtsgericht
digten Verfahren

2001 Keine statistische Erfassung

2002 0

2003 1 Erfurt

2004 2 Erfurt, Mihlhausen

2005 0

2006 2 Mihihausen, Nordhausen

2007 0

2008 3 Erfurt, Gotha, Altenburg

2009 7 Erfurt, Gotha, Gera, Jena, Hildburghau-
sen, Nordhausen, Suhi

2010 7 Gotha, Altenburg, Gera, Jena, Bad Lo-
benstein, Mihlhausen, Nordhausen

2011 10 Erfurt (2)*, Gotha (2), Gera, Hildburghau-
sen, Suhl, Mithlhausen, Heiligenstadt

1. -3. 7 Apolda, Erfurt, Gotha, Weimar (2), Gera,

Quart. Hildburghausen

2012

* Anzahl der Verfahren, wenn mehr als ein Verfahren.

Anmerkung — statistisch erhoben wurden:

bis 2005 - Verfahren nach dem Lebenspartnerschaftsgesetz
2006 - 2007 - Verfahren zur Aufhebung von Lebenspartnerschaften
2008 — Aug./2009 - Verfahren Uber den Bestand einer Lebenspartner-
schaft

seit Sept. 2009 - Verfahren zur Aufhebung/Feststellung der Le-
benspartnerschaft nach § 269 Abs. 1 Nr. 1 und 2 FamFG

Zahlen flr das Kalenderjahr 2012 liegen noch nicht vor. Eine nach Ge-
schlecht differenzierte Erfassung erfolgt nicht.

Weitere Anpassungen der Statistik kénnten aufgrund des Gesetzes Uber die
Statistik der Bevolkerungsbewegung und die Fortschreibung des Bevéike-
rungsstandes (Bevolkerungsstatistikgesetz) erfolgen. Die Bundesregierung
hat am 29. Médrz 2012 den Gesetzentwurf dem Deutschen Bundestag zur
Beschlussfassung zugeleitet. Das Gesetzgebungsverfahren ist noch nicht
abgeschlossen

Frage 2.10:
Wie viele Klagen sind seit 2001 vor den Thiringer Gerichten wegen Un-

gleichbehandlung der ELP eingereicht und wie viele entschieden worden?
Bitte nach Klagegegenstand, Bekiagten und Gerichtsharkeit differenzieren.
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Antwort:

In der bundeseinheitlichen Geschéftsanfalistatistik der Gerichte werden Ver-
fahren wegen Ungleichbehandlung der eingetragenen Lebenspartnerschaft
nicht gesondert gekennzeichnet oder erfasst, so dass hierzu keine statisti-
schen Angaben verfiighar oder mit vertretbarem Aufwand ermittelbar sind.
Dem Thiringer Justizministerium ist bekannt, dass einzelne Verfahren bei
den Verwaltungsgerichten anhéngig waren oder sind, in denen verschiedene
Fragen des Beamtenrechts zur Gleichbehandlung von Ehe und ELP streitig
waren oder sind.

Beim Thiringer Verfassungsgerichtshof war zudem ein Normenkontrollver-
fahren der Landtagsfraktion DIE LINKE anhingig (Az. VerfGH 17/09), in dem
ebenfalls die Gleichbehandlung von Ehen und ELP im Beamtenrecht geltend
gemacht wurde. Dieser Verfassungsrechtsstreit hat sich nach Anderung der
gerlgten beamtenrechtlichen Regelungen durch das Thuringer Gesetz zur
Regelung der Versorgung der Beamten und Richter sowie zur Anderung
weiterer dienstrechtlicher Vorschriften vom 22. Juni 2011 (GVBI. S. 99 ff)
und durch das Thiringer Gesetz zur Anderung dienstrechtlicher Vorschriften
vom 22. September 2011 (GVBL. S. 233 ff) ohne Urteil erledigt.

Frage 2.11:

Gibt es in Thiiringen hohere Geblihren filr die Anmeldung zur Begriindung
einer Eingelragenen Lehenspartnerschaft gegeniiber der Anmeldung der
Eheschlieung? Wenn ja, in welchen Kommunen werden héhere Geblihren
erhoben? Ist die Aufhebung dieser Ungleichbehandlung geplant und wenn
Jja, wann und wenn Nein, warum nicht?

Antwort:
In Tharingen sind die Gebuihrentatbestande fir die Anmeldung zur Begriin-

dung einer Eingetragenen Lebenspartnerschaft und firr die Anmeldung einer
EheschlieBung gleich.

Frage 2.12:
Welche Anpassung der Normen an das Lebenspartnerschaftsgesetz im Be-

reich des Dienstrechts, einschiiefSlich Besoldungs-, Versorgungs-, Reisekos-
ten-, Umzugskosten-, Disziplinar-, Beihilfe- und Trennungsgeldrechts stehen
in Thilringen noch aus?

Antwort;

Gegenwartig ist ein ,Gesetz zur Anderung des Thirringer Besoldungsgeset-
zes und anderer dienstrechtlicher Vorschriften” in der Vorbereitung, das u.a.
in Umsetzung des Beschlusses des Bundesverfassungsgerichtes 2 BvR
1597/09 vorsieht. Ein Regelungsschwerpunkt ist die rickwirkende Gleich-
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stellung von ELP bezliglich des besoldungsrechtlichen Familienzuschlages
mit Ehepaaren.

Frage 2.13:
Beabsichtigt die Landesregierung eine Bundesratsinitiative hinsichtiich der

Gleichbehandiung von Ehe und ELP im Einkommensteuerrecht und im
Adoptionsrecht?

Antwort:

Derzeit beabsichtigt die Landesregierung aus koalitionspolitischen Grinden
keine Bundesratsinitiative oder Unterstiitzung einer Initiative hinsichtlich der
Gleichbehandlung von Ehe und ELP im Einkommenssteuerrecht und Adop-
tionsrecht,

Frage 2.14:
Welche landesrechtlichen Ungleichbehandiungen bestehen zum aktuellen

Zeitpunkt noch zwischen der ELP und der Ehe? Bitte geselzliche Regelun-
gen enumerativ aufzdhlen, Fundstellen mit Paragraf und Gesetz.

Antwort:

Gegenwdrtig werden keine grundsatziichen Ungleichbehandiungen im Lan-
desrecht gesehen. Sollten noch redaktionelle Anpassungen im Landesrecht
erforderlich sein, werden diese im Uberarbeitungsverfahren von Rechtsvor-
schriften erfolgen.

Entsprechender Anpassungsbedarf besteht beispielsweise bei Ausbildungs-
und Prifungsordnungen fiir den éffentlichen Dienst. Ungeachtet dieser
rechtlichen Klarsteliung bestehen im Tatséchlichen keine durch Landesrecht
bedingten Benachteiligungen der sexuellen Orientierung.

Frage 2.15:
Existiert eine Dienstanweisung in den einzelnen Ressorts zur Beriicksichti-

gung des Lebenspartnerschaftsgesetzes bei Gesetzesentwilrfen? Wenn
nein, wie werden die Rechte der Partnerinnen oder Partner in einer ELP in
Gesetzgebungsverfahren berticksichtigt?

Antwort:

Das Lebenspartnerschaftsgesetz ist geltendes Bundesrecht, dem im Rah-
men der Landesgesetzgebung Rechnung zu tragen ist. Die Vereinbarkeit
gepianter Landesgesetze mit dem Bundesrecht wird neben dem jeweils zu-
stéandigen Ressort nach § 24 ThirGGO auch vom Justizministerium rechtlich
geprift. Diesbeziigliche Dienstanweisungen bestehen folglich nicht und sind
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auch nicht erforderlich. Vielmehr sind nach dem Rechtsstaatsprinzip bei al-
len Rechtssetzungsvorhaben bestehende gesetzliche Regelungen zu beach-
ten (Gesetzesvorrang).

Frage 2.16:
In welchen Thiiringer Kommunen kénnen Partnerinnen oder Partner einer
ELP nicht gemeinsam bestattet werden? Auflistung wird erbeten.

Antwort:
Es sind keine Verweigerungen einer gemeinsamen Bestattung von Partne-
rinnen oder Partnern einer ELP bekannt.

3. Diskriminierung/Antidiskriminierungsarbeit

Frage 3.1:

Liegen der Landesregierung Daten (ber das AusmaR der Diskriminierung
von leshischen, schwulen, bisexuellen, transgender und intersexuelien
(LSBT!) Einwohnerinnen und Einwohner beispielsweise im Berufs- und Ar-
beitsleben vor? Wenn ja welche?

Frage 3.2:
Plant die Landesregierung MafRnahmen, beispielsweise Studien, zur Ver-
besserung dieser Datenlage?

Frage 3.4:

Plant die Landesregieruny MaBnahmen (etwa durch Erlass von Verwal-
tungsvorschriften, Weisungen, o.A.) gegen die Diskriminierung von LSBTI-
Einwohnerinnen und —Einwohnern, bspw. im Berufs- und Arbeitsleben?
Wenn ja, in welcher Form und zu welchem Zeitpunkt? Wenn nein, warum
nicht?

Antwort zu den Fragen 3.1, 3.2 und 3.4:

Der Landesregierung liegen keine Daten Gber das AusmaR der Diskriminie-
rung von lesbischen, schwulen, bisexuellen, transgender und intersexuellen
(LSBTY) Einwohnerinnen und Einwohnern in Thiringen vor. Aufgrund des
anzahlmaBig geringen Anteils dieser Einwohnerinnen und Einwohner, die bei
der Antidiskriminierungsstelle (ADS) des Bundes im Zeitraum von August
2005 bis Oktober 2012 als eine Gruppe der von Diskriminierung in Deutsch-
land Betroffenen vorstellig wurde (417 Beratungsanfragen wegen sexueller
Identitat, was einem Anteil von 5,4% entspricht"), wird bis auf Weiteres von
entsprechenden Studien oder anzahiméRigen Erhebungen, aber auch dem
Ertass von Verwaitungsvorschriften oder Weisungen Abstand genommen.

! Antidiskriminierungsstelle des Bundes; Vorhaben und Projekte des Antidiskriminierungsstel-
le des Bundes, Anlage 1 (Beratungsstatisliken nach Diskriminierungsgriinden und Mehrfach-
diskriminierungen (Zeitraum: August 2005 bis Oklober 2012), Stand: 14.11.2012, S. 28
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Mit der geplanten Aufnahme der Arbeit der Ansprechstelle gegen Diskrimi-
nierung beim Beauftragten fur das Zusammenleben der Generationen beim
Thringer Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit kénnen kiinftig
alle dort vorstellig werdenden Einwohnerinnen und Einwohner wegen Dis-
kriminierungstatbesténden nach dem AGG anzahimagig anonym erfasst
werden.

Frage 3.3;
3.3 Wie viele Klagen sind seit 2006 vor Thiiringer Gerichten wegen der Un-

gleichbehandlung aus Griinden der sexueflen identitat nach dem Allgemei-
nen Gleichbehandlungsgesetz (AGG) eingereicht worden? Bifte nach Klage-
gegenstand und Gerichtsbarkeit differenzieren.

Antwort:

In der bundeseinheitlichen Geschaftsanfalistatistik der Gerichte werden Kla-
gen wegen Ungleichbehandlung aus Griinden der sexuellen Identitit nach
dem Allgemeinen Gleichbehandiungsgesetz (AGG) nicht gesondert gekenn-
zeichnet und erfasst, so dass hierzu keine statistischen Angaben verflgbar
oder mit vertretbarem Aufwand ermittelbar sind.

Frage 3.5:
Welche Projekte zur Nichtdiskriminierung/Beratung/Aufkldrung im Bereich

der Sozialarbeit fiir LSBTI-Einwohnerinnen und —Einwohnern wurden durch
das Land seit 2001 bis zum jetzigen Zeitpunkt in welcher Héhe gefordert?
Bitte nach Art der Projekte, nach Landkreisen und kreisfreien Stédten diffe-
renzieren. Wie viele und welche hauptamtlichen Stellen in den einzelnen
Projekten wurden durch das Land gefordert? Wie hoch war der Betrag der
Gesamtférderung aller Projekte im Zeitraum 2001 bis heute? Bitte aufgeglie-
dert nach den einzelnen Jahren.

Antwort.

Die AIDS-Hilfe Thuringen e.V. und die AIDS-Hilfe Weimar und Ostthiiringen
e.V. erhielten im Haushaltsjahr 2012 Férdermittel in Hohe von insgesamt
33.000 Euro seitens des Freistaates. Dieser Betrag ist gieichbleibend seit
den lefzten Jahren und auch fiir 2013 beschlossen. Fir 2014 sind Fordermit-
tel in Héhe von 33.000 Euro eingeplant. Seit 2001 wurden insgesamt Mittel
in H8he von 885.808 Euro an die AIDS-Hilfe ausgereicht. Die Fordermittel
sind zur anteiligen Férderung der jeweiligen Stelle fir die Projektkoordination
in den Aidshilfen vorgesehen,

Bei der AGETHUR ist eine Koordinierungsstelle fiir Aidspravention und Se-
xualpddagogik eingerichtet. Diese wird jahriich vom Land mit rund 53.500 €
im Rahmen der institutionellen Férderung unterstiitzt.

Mit dieser Arbeit wird zugleich nicht nur fir eine stirkere Akzeptanz nicht nur
von an AIDS Erkrankten und ggf. Betroffenen geworben, sondern zugleich
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auch ein wichtiger Beitrag fir eine deutlich starkere Akzeptanz far die Belan-
ge von LSBTI-Einwohnerinnen und —Einwohner in unserem Land geleistet.

Frage 3.6:
Inwieweit erfolgt eine Zusammenarbeit der Landesregierung mit Organisati-

onen fiir LSBTI-Einwohnerinnen und Einwohnern? Bitte nach Organisation
und Art der Zusammenarbeit differenzieren.

Antwort;

Die Landesregierung steht im fortlaufenden Kontakt mit Vertretern von Or-
ganisationen, die die Interessen von LSBTI-Menschen vertreten. In den ein-
zelnen Ressorts erfolgt eine themen- und bedarfsorientierte Zusammenar-
beit mit diesen Vertretungen, wie regelméRige Arbeitskreise, Rundtischge-
spréche oder themenbezogene zu von Fragen zu Gesetzesénderungen,
gesellschatftliche Beteiligung, Férderung, Projekten etc. .

Im Thiringer Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit wurde in die-
ser Legislaturperiode ein stindiger Arbeitskreis eingerichtet, der fir die Ver-
tretungen von LSBTI-Menschen unter der Federflhrung von Vielfalt Leben -
QueerWeg e.V. steht und in dem ferner der Lesben- und Schwulenverband
einschlieflich ILSE (Initiative Lesbisch-Schwuler Eltern) und die AIDS-Hilfe
mitwirken. Das Thiringer Ministerium fir Soziales, Familie und Gesundheit
nimmt regelmaRig an den Veranstaltungen zum Christopher Street Day
(CSDj) teil, zu dem Staatssekretédre auch aus anderen Ressorts der Landes-
regierung sprechen. Im Nachgang zu dem Gesprach vom 22. Oktober 2012
in der Thiringer Staatskanzlei unter Leitung von Herrn Staatssekretar und
Regierungssprecher Zimmermann und unter Teilnahme von Herrn Staats-
sekretér Dr. Schubert und Herrn Staatssekretér Staschewski hat ein erstes
Gesprach mit dem Arbeitskreis LSBT unter Leitung von Herrn Staatssekre-
tér Dr. Schubert am 17. Dezember 2012 im Thringer Ministerium fir Sozia-
les, Familie und Gesundheit stattgefunden.

Far die fachliche Zusammenarbeit mit der AIDS-Hilfe im Speziellen wird auf
die Beantwortung zur Frage 3.5 und Fragenkomplex 7 verwiesen.

Frage 3.7:
Welche MaBnahmen ergreift die Landesregierung fiir die Akzeptanz von

L SBTI-Einwohnerinnen und —Einwohnermn in der Bevdlkerung?

Antwort:

Unter Verweis auf die Beantwortung der Fragen 3.1, 3.2, 3.4, 3.5, 3.6 und
u.a. der nachfolgwenden Beantwortung der Frage 3.8 wird deutlich, dass die
[.andesregierung bereits verschiedene MaRnahmen und Konzepte umge-
sefzt bzw. vorgesehen hat, die Teil einer Gesamtstrategie fir ein modernes,
demokratisches und weltoffenes Thirringen sind. Gleichwoh! muss darauf
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hingewiesen werden, dass es sich beim hier vorgetragenen speziellen Anlie-
gen um eine gesamigesellschaftiiche Aufgabensteliung handelt, die neben
der Landesregierung auch die Zivilgeselischaft in die Pflicht nimmi.

Frage 3.8:
Plant die Landesregierung die Ersteltung und Umsetzung eines ,Aktions-

plans gegen Homophobie und Transphobie® nach Betliner Vorbild?

Antwort:
Die Erstellung eines solchen Aktionsplanes ist gegenwdrtig nicht vorgese-
hen.

Frage 3.9
Welche Bildungsangebote zum Thema Lebensweisen von LSBTI-

Einwohnerinnen und —Einwohnern gibt es filr Péadagoginnen und Pédago-
gen, Lehrerinnen und l.ehrer, Erzieherinnen und Erzieher, Hortnerinnen und
Hortner sowie Sozialpddagoginnen und Sozialpddagogen?

Antwort:

Im Fortbildungsprogramm des Landesjugendamtes wurden im Jahr 2012
Bildungsmafnahmen fir Beratende in Erziehungs-, Ehe-, Familien- und Le-
bensberatungsstelien zum Thema ,Homosexualitat und Familie® in Zusam-
menarbeit mit dem Lesben- und Schwulen-Verband Deutschland durchge-
fahrt.

Im Geschéftsbereich des Thiringer Ministeriums fur Bildung, Wissenschaft
und Kultur wurden bisher keine spezifischen Fortbildungsveranstaltungen
zum genannten Thema angeboten, es wird jedoch in unterschiedlichen Fort-
bildungen fiir Lehrkrafte, Fachberater oder Multiplikatoren als Baustein zur
Umsetzung der Lehrplane (insbesondere der Facher Ethik und Biclogie)
thematisiert,

Frage 3.10:
Wie viele der unter Ziffer 3.9 genannten Personen haben in den vergange-

nen finf Jahren nach Kenntnis der Landesregierung an diesen Bildungsan-
geboten teilgenommen? Bitte nach Jahr, Personen und Prozentsatz zur Ge-
samipersonenzahl differenzieren.

Antwort:

Der Teilnehmerkreis zum Angebot ,Homosexualitat und Familie* belief sich
auf 10 Personen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 3.9 wird verwie-
sen.
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Frage 3.11:
Falfen die Anliegen und Themen von LSBTI-Einwohnerinnen und —

Einwohnern in die Arbeit der kommunalen Gleichstellungsbeauftragten in
Thiiringen? Wenn ja, welche konkreten Aktivititen entwickein kommunale
Gleichstellungsbeauflragte in diesem Bereich in den jeweiligen Kommunen?

Antwort:

Nach dem Thiringer Gleichstellungsgesetz aus dem Jahr 1998 fallen Anlie-
gen und Themen von LSBTI-Einwohnerinnen und —Einwohnern nicht in den
Zustandigkeitsbereich der kommunalen Gleichstellungsbeauftragten in Thi-
ringen. Es gibt jedoch kommunale Gleichstellungsbeauftragte die sich die-
sem Anliegen angenommen haben. Angaben (tber entsprechende Aktivita-
ten liegen der Landesregierung jedoch nicht vor.

Fradge 3.12:
Ist auf Landesebene die Bildung eines Gleichstellungsbeirates gepiant, der

sich mit den Belangen von LSBTI-Einwohnerinnen und —Einwohnern be-
fasst? Wenn ja, sollen hierzu kompetente Vertreterinnen und Vertreter zu
Fragen nichi-heterosexuellen Lebens berufen werden und welche Schwer-
punkte und Konzepte soll der Gleichstellungsbeirat fiir L SBTI-Lebensformen
bearbeiten bzw. erarbeilen?

Antwort:
Die Bildung des vorgenannten Beirates ist derzeit nicht geplant.

Frage 3.13:
Welche Angebote wurden (seit 2006) und werden von der Landeszentrale

ftir politische Bildung zum Thema LSBTI-Lebensweise gemacht?

Antwort:

Die Landeszentrale fUr politische Bildung hat 2012 eine Veranstaltung zur
Homophobie im FuBball und eine weitere zur Verfolgung Homosexueller im
Dritten Reich durchgeflihrt. Des Weiteren erschien die Eigenpublikation
"Homosexualitat in der DDR".

4, Gewalt

Frage 4.1;
Welche Kenntnisse hat die Landesregierung tiber Ausmafd und Formen der

Gewalt gegen LSBTI-Einwohnerinnen und —Einwohner in Thiiringen? Wer-
den Straftaten mit homophoben und transphoben Hintergrund erfasst? Wenn
ja, wie viele Straftaten mit homophoben und transphoben Hintergrund wur-
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den seit 2000 aufgezeichnet? Wie viele fithrien zu Verurteilungen? Bitte dif-
ferenzieren nach Jahren, Straftatbestand und Geschiecht.

Antwort;

Statistische Angaben hierzu liegen bei der Thirringer Polizei und der Landes-
regierung nicht vor. Die sexuelle Orientierung der betroffenen Personen (T4-
ter/Opfer/Geschadigte) findet bei der polizeilichen Erfassung von Straftaten
keine Berlicksichtigung. Sie ist kein Ordnungskriterium in polizeilichen Infor-
mationssystemen. Ebenso wenig wird bei der Erfassung von Straftaten ein
etwaiger homophober oder transphober Hintergrund beriicksichtigt.

Frage 4.2;
Gibt es Anfaufstelen fiir Opfer homophober und transphober Gewalt in Thii-

ringen und wenn ja, wo und mit welchen Arbeitsvoraussetzungen? Bitte nach
Anlaufstelle sowie Grundlage der Arbeit haupt-‘ehrenamtlich differenzieren.

Fraae 4.3:
4.3 Gibt es Ansprechpartnerinnen und —partner filr Opfer homophober und

fransphober Gewalt bei der Polizei? Wenn ja,
a) inwieweit sind diese speziell ausgebildet?

b) inwieweif werden soiche Angebote genutzt? Bitte differenzieren nach
Jahren und Dienststelfen.

Antwort zu Fragen 4.2 und 4.3:

Spezielle Antaufstellen fir Opfer homophober und transphober Gewalt sind
dem Tharinger Innenministerium nicht bekannt. Gleichwohl kénnen sich Op-
fer von Straftaten zur Anzeigenerstattung und um Schutz zu erhalten an jede
Polizeidienststelle wenden. Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte des mittte-
ren und gehobenen Polizeivollzugsdienstes werden wihrend ihrer Ausbil-
dung auch zu Inhalten des Opferschutzes gezielt vorbereitet. Zudem ist der
Opferschutz Gegenstand einer Vielzahl von FortbildungsmaBnahmen, die
sich an eine breite Zielgruppe von Polizeibeamtinnen und —beamten richten.
Daruber hinaus kénnen sich Opfer von Straftaten an die Opferschutzbeauf-
tragten bzw. die Ansprechpartner fur Opferschutz der jewsiligen Polizei-
dienststelle wenden, wo sie Informationen zu Hilfsangeboten erhalten und
bei der Inanspruchnahme dieser Angebote unterstitzt werden.,

Im Rahmen der polizeilichen Aufgabenerfiiliung werden den Kriminalitatsop-
fern Merkblatter ausgehéndigt. Mit dem in mehreren Sprachen vorratigen
~Merkblatt iber die Rechte von Verletzten und Geschédigten im Strafverfah-
ren” der Thiiringer Polizei sowie dem Informationsblatt zum Opferentschéadi-
gungsgesetz werden die Opfer auf ihre Rechte hingewiesen.
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Frade 4.4:
Gibt es eine telefonische Notfalibetreuung (Uberfalitelefon) fir die Opfer ho-

mophober und transphober Gewalt? Wenn ja, wer bietet sie an und in wel-
chen Regionen (Stéadte/Landkreise) wird sie angeboten? Wie wird dieses
Angebot heworben? Gibt es hierfiir finanzielle Unterstitzung vonseiten des
Landes? Wenn nein, ist die Einrichtung eines solchen Uberfalltelefons ge-
plant? Falls ja, in welcher Weise? Falls nicht, bitte begrinden.

Antwort:

Fur alle Opfer von Straftaten ist der polizeiliche Notruf 110 eingerichtet, der
eine schnelle polizeiliche Hilfe ermdéglicht. Ein eigenes Uberfalltelefon flr
Opfer homophober und transphober Gewalt gibt es bei der Thiringer Polizei
und im Thilringer Rettungswesen nicht. Dies ist auch nicht geplant, weil zum
einen nur eine einheitliche Notrufnummer den gewiinschten Verbreitungs-
grad erreichen kann und weil die Polizei zum anderen nicht im Stande ist, fir
jede Opfergruppe eine eigene Struktur vorzuhalten. Den besonderen Be-
dirfnissen der LSBTI kann im Rahmen der allgemeinen Struktur entspro-
chen werden (vgl. Antwort zu Frage 4.2).

Frage 4.5:
Welche Projekte zum Schutz von Gewalt gegen LSBTI-Einwohnerinnen und

—Einwohner gibt es in Thiiringen und inwiewsit werden diese aus 6ffentli-
chen Mittein in welcher Hbhe gefordert? Bitte nach Projektfen, Landkreisen
und kreisfreien Stadten differenzieren.

Antwort;
Nach vorliegenden Erkenntnissen gibt es keine spezielf auf den genannten
Personenkreis ausgerichteten Projekte.

Frage 4.6:
Verflgt die Landesregierung tiber Daten zum Ausmaf der Gewalt gegen

L SBTl-Inhaftierte in Haftanstalten? Wenn ja, bitte nach Jahr, Straftatbestand
und Haftanstalt differenzieren. Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Die Landesregierung verfigt tber keine Daten zum méglichen Ausmaf an
Gewalt gegen LSBTl-Inhaftierte. Das Thilringer Justizministerium erhebt aus
Grunden der informationellen Selbstbestimmung keine Daten tiber die sexu-
elle Orientierung von Gefangenen. Das Ministerium wird die Anfrage jedoch
zum Anlass nehmen, die Thematik im Fortbildungsprogramm der Justizvoli-
zugsausbildungsstétte aufzugreifen, um die Volizugsbhediensteten noch star-
ker zu sensibilisieren. Wenngleich LSBT-inhatftierte erfahrungsgemat eine
sehr kleine Minderheit im Vollzug darstellen, gehen die Justizvollzugseinrich-
tungen stets bei Bekanntwerden moglicher Sorgen und Néte individuell auf
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den betroffenen Gefangenen ein. Insbesondere durch den noch immer sehr
hohen Anteil von Mehrfachbelegungen in Thiiringen richtet sich das Augen-
merk dann in erster Linie auf eine sichere Einzelunterbringung.

5. Homosexualitit, Bisexualitit, Intersexualitit und Transidentitit bei
Jugendlichen

Frage 5.1:
Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung ber Ausmali und Erschei-

nungsformen gesellschaftlicher Diskriminierung, mit denen nicht-
heterosexuelle Jugendliche konfrontiert sind sowie iiber die Auswirkungen
von Diskriminierung auf die Lebenssituation der Jugendllichen?

Antwort:
Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

Frage 5.2;
Wie hoch ist nach Kenntnis der Landesregierung die Rate versuchter bzw.

erfolgreicher Suizide L SBTI-Jugendiicher in Thiiringen? Fiir den Fali, dass
diese Daten nichf erhoben werden, ist eine Verbesserung der Datenlage
geplant?

Antwort:
Hierzu gibt es keine statistische Erhebung. Eine derartige Datenerhebung ist
— u.a. aus Griinden des Datenschutzes — auch nicht vorgesehen.

Frage 5.3:
Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung (iber Akzeptanz oder Nichtak-

zeptanz von gleichgeschlechtiicher Orientierung und gleichgeschlechtlichen
Lebensweisen Jugendlicher in deren Familien und iiber die Auswirkung von
Nichtakzeptanz auf die Lebenssituation der Jugendlichen?

Antwort:
Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

Frage 5.4:
Beabsichtigt die Landesregierung eine Bestandsaufnahme zur Lebenssitua-

tion LSBTI-Jugendlicher in Thiringen durchzufihren und entsprechende
Studien etc. in Auftrag zu geben? Wenn ja, wie und wann wird dies gesche-
hen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Nein (siehe auch Antwort zu Frage 1.3).
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Frage 5,5:
Welche Initiativen plant und unterstilizt die Landesregierung, um die Le-

benssituation LSBTI-Jugendlicher zu verbessern, Diskriminierung abzubau-
en, Selbsthestimmung und ein Kiima der Wertschétzung und Anerkennung
zu foérdern?

Antwort:

Im Rahmen der Jugendarbeit und des erzieherischen Kinder- und Jugend-
schutzes nach § 11 ff SGB VIl sind jungen Menschen die zur Forderung
ihrer Entwicklung erforderlichen Angebote zur Verfligung zu stellen. Sie sol-
len an den Interessen junger Menschen anknipfen, sie zur Selbstbestim-
mung befahigen und zu gesellschaftiicher Mitverantwortung hinfithren. Hier-
zu gehért auch die entwicklungsbedingt anstehende Auseinandersetzung mit
der eigenen Sexualitit und der anderer Menschen. Sowohl die Sexualaufkls-
rung als auch die Prévention hinsichtlich sexuellen Missbrauchs sind Arbeits-
felder der Jugendarbeit. Sie wird angeboten von Verbanden, Gruppen und
Initiativen der Jugend, von anderen Tréagern der Jugendarbeit und den Tra-
gern der Sffentlichen Jugendhilfe. Junge Menschen sollen dadurch zu Kritik-
fahigkeit, Entscheidungsfahigkeit und Eigenverantwortlichkeit sowie zur Ver-
antwortung gegentber ihren Mitmenschen gefiihrt werden.

Der Freistaat Thiringen unterstitzt die Jugendarbeit, deren Themenfelder
Uber das hier in Rede stehende hinausgehen, mittels der értlichen Jugend-
férderung mit jahrlich ca. 11 Mio. Euro. Dabei wird die eigenverantwortliche
Tatigkeit der Jugendverbande unter Wahrung ihres satzungsgemaRen Ei-
genlebens geférdert. Vor allem in solchen Jugendverbanden und

-gruppen werden Anliegen und Interessen junger Menschen zum Ausdruck
gebracht. Deren Jugendarbeit wird von jungen Menschen selbst organisiert,
gemeinschaftlich gestaltet und mitverantwortet. lhre Arbeit ist auf Dauer an-
gelegt und in der Regel auf die eigenen Mitglieder ausgerichtet, sie kann
sich aber auch an junge Menschen wenden, die nicht Mitglieder sind.

Frage 5.6:
Weiche MalRnahmen plant und unterstiitzt die Landesregierung im Bereich

der schulischen und auBBerschulischen Bildung, um die Benachteiligung
LSBTI-Jugendlicher abzubauen sowie deren Potenziale und ein Klima ge-
genseitiger Anerkennung und Wertschatzung zu férdern?

Antwort:

Grundsétzlich finden die in Verordnungen und Erlassen des Freistaats defi-
nierten Ziele der Erziehung wie Toleranz, Achtung, gegenseitiger Respekt
und Anerkennung der Unterschiedlichkeit von Menschen inshesondere in
Fortbildungen und hier vor allem in der Beratungslehrerausbildung, in Trai-
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nings mit Schilerveriretern und in anderen Beraterausbildungen ihren Nie-
derschlag.

Zum Thema Sexualitét/Homosexualitat liegen umfangreiche Informationsma-
terialien und unterrichtshegleitende Materialien for die Hand des Lehrers und
des Schillers vor.

Die lerngruppenbezogene Umsetzung sowie der respektvolle Umgang mit
der Thematik Sexualitit obliegt der padagogischen Verantwortung des ein-
zelnen Lehrers. In den Lehrplanen Biologie und Ethik wird der Bedeutsam-
keit des Themas Rechnung getragen.

Im Lehrplan Biologie fur den Erwerb des Hauptschul- und des Realschulab-
schlusses bzw. fir den Erwerb der allgemeinen Hochschulreife ist fir die
Klassenstufen 7/8 ausgefuhrt:

"Sach- und Methodenkompetenz: Der Schiiler kann {...] Bi-, Hetero-, inter-
und Transsexualitéit als sexuelle Ausrichtungen beschreiben, ...,

Selbst- und Sozialkompetenz: Der Schiiler kann [...] sich entsprechend sei-
nem Alter und seinem Entwickiungsstand offen mit Fragen der Sexualitét
auseinandersetzen:

- Sexualitdt als natiirliches Verhalten einschatzen,

- sein Bewusstsein flir eine personliche Intimsphare entwickeln,

- tber den eigenen Kérper selbst bestimmen,

- eine ethisch verantwortbare Position zu Liebe, Sexualitat und Part-
nerschaft vertreten,

- Bi-, Hetero-, Homo-, Inter- und Transsexualitat als gleichwertige se-
xuelle Ausrichtung kennzeichnen."

Im Lehrplan Ethik fur den Erwerb des Haupt- und des Realschulabschiusses
bzw. flr den Erwerb der aligemeinen Hochschulreife ist fiir die Klassenstufen
7/8 zum Thema "Der Schiiler in sozialen Beziehungen - Ich und Wir" ausge-
fahrt:

Sachkompetenz: Der Schiiler kann |...)

- unterschiedliche Formen von Sexualitat und Partnerschaft charakteri-
sieren,

- [..]

- an Beispielen das Recht auf einen selbstbestimmten Umgang mit
Sexualitét erlautern und begriinden,

Selbst- und Sozialkompetenz: Der Schiiler kann [...] unterschiedliche For-
men von Sexualitdt und Partnerschaft als gleichwertig akzeptieren."

im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 5.5 verwiesen,

Welche Maflnahmen ergreift die Landesregierung, um Gewaltbereitschaft

gegentiiber .SBTI-Menschen zu reduzieren und homophobe Gewalt préven-
tiv entgegenzuwirken?
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Antwort;

Explizit auf die Reduzierung homophober Gewalt abzielende MaRnahmen
werden durch die Thitringer Polizei nicht ergriffen. Gleichwohi gibt es insbe-
sondere im Rahmen von Préaventionsveranstaltungen Mafinahmen zur Re-
duzierung der allgemeinen Gewaltbereitschaft. Diese thematisieren unter
anderem die notwendige Toleranz gegeniiber dem ,Anderssein” und dienen
damit auch dem Schutz von LSBTI.

6. Homosexualitat, Bisexualitit, Intersexualitit und Transidentitdt im
Alter

Vorbemerkungen: Das Seniorenpolitische Konzept des Freistaates Thiirin-
gen stellt die aktuellen und zukiinftigen Schwerpunkithemen und Ziele der
Landesregierung dar, welche zur Verbesserung der Situation iterer Men-
schen beitragen sollen. Fiir die Offentlichkeit werden zukunftsweisende und
ressortibergreifende Aktionsfelder der Seniorenpolitik abgebildet. Gleichzei-
tig werden allgemeine und konkrete Handlungsschwerpunkte fir verschie-
dene Ebenen (beispielsweise Kommunen und Landesregierung) definiert.
Die Zielsetzung der Landesregierung ist es, eine Inklusion aller &lteren Men-
schen unabhéngig unter anderem von ihrer Religionszugehorigkeit, ihrem
Geschlecht, ihres Gesundheitszustands und ihrer sexueller Orientierung zu
erreichen.

Inklusion bedeutet, dass es zu einem Umdenken in der Offentlichkeit mit
dem Ziel kommt, die aufzunehmende Person so anzunehmen und selbstbe-
stimmt teilhaben zu lassen, wie es ihrem Lebensentwurf entspricht. Bei der
Inklusion geht es der Landesregierung darum, den Menschen als wichtiges
und wertvolles Mitglied der Gesellschaft zu sehen.

FUr die Gruppe der LSBTI-Seniorinnen und -Senioren bedeutet dies, dass
sie ganz selbstverstandlich wertneutral und gleichwertig in der Offentlichkeit
akzeptiert werden.

Frage 6.1:
Inwieweit erfahren &ltere Menschen mit gleichgeschlechtlicher Lebensweise

im Rahmen der Thilringer Seniorenpolitik eine den personlichen Umsténden
spezifische Beachtung und Férderung bzw. einzelfallbezogene Unterstiit-
zung in Thiiringen?

Antwort.

Zur Verbesserung der Rahmenbedingungen, die eine aktive und nachhaltige
Teilhabe von aflen Seniorinnen und Senioren am gesellschaftlichen Leben
ermaoglichen, wurde am 18. Mai 2012 vom Landtag das Thiringer Senioren-
mitwirkungsgesetz (ThilrSenMitwG) beschlossen. Ziel des Gesetzes ist die
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Starkung der Mitwirkungsrechte der Senioren, die Forderung der aktiven
Teithabe an der Wiilensbildung bei wirtschaftlichen, sozialen, kulturellen und
politischen Entscheldungen sowie die Unterstiitzung des Zusammeniebens
der Generationen. Uber die Stirkung der Interessenvertretung und der ge-
sellschaftlichen Teilhabe hinaus soll unter aktiver Beteiligung der Senioren
das Alterwerden in Wirde ohne Diskriminierung gewahrleistet werden (§ 1
ThlrSenMitwG). Mit dem ThirSenMitwG setzt die Seniorenpolitik der Lan-
desregierung auf die aktive Gestaltungsmaglichkeit im fortgeschrittenen Alter
und eine gesellschaftliche Einbeziehung aller &lteren Menschen, unabhéngig
von Lebensalter, Geschlecht, Grad der Behinderung, Einkommen und sexu-
eller Orientierung bzw. Lebensform.

Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkungen verwiesen.

Frage 6.2;
6.2 Inwieweit ist nach Kenntnis der Landesregierung gleichgeschlechtfiche

Lebensweise auch Thema im Rahmen der Aus-, Forl- und Weiterbildung im
Bereich Altenhilfe und Altenpflege? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Fir die Ausbildung in der Altenpflege und Altenpflegehilfe bestehen in Thii-
ringen Rahmenlehrplane fiir den theoretischen und praktischen Unterricht
und die praktische Ausbiidung, die auf der Grundiage der einschisgigen Be-
rufsgesetze (Altenpflegegesetz und zugehérige Ausbildungs- und Prifungs-
verordnung, Thiringer Pflegehelfergesetz und Thringer Schulordnung far
die Helferberufe in der Pflege) entwickelt wurden. Danach ist die Ausbildung
sowohl in der Altenpflege als auch der Altenpflegehilfe auf die Entwicklung
von beruflicher Handlungskompetenz ausgerichtet, Die Schiler sollen nach
dem allgemein anerkannten Stand pflegewissenschaftlicher, medizinischer
und weiterer bezugswissenschaftlicher Erkenntnisse fachliche, personale,
soziale und methodische Kompetenzen zur Ausfihrung der Pflege bzw. Mit-
wirkung bei der Pflege in unterschiedlichen Einrichtungen der Altenpfiege
erlangen. Die Beriicksichtigung der Pflege- und Lebenssituationen sowie der
Selbststéndigkeit und Selbstbestimmung der Klienten soll dabei einen be-
sonderen Stellenwert einnehmen. Insoweit kann auch die gleichgeschlechtli-
che Lebensweise thematisiert werden.

Der Landesregierung liegen keine Kenntnisse zu speziellen Angeboten der
Fort- und Weiterbildung zum Thema gleichgeschlechtliche Lebensweisen
vor, da die Auswahl der erforderlichen Qualifizierungen in Verantwortung des
jeweiligen Tragers in Abstimmung mit seinen Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern erfolgt.

Frage 6.3:
Gibt es Initiativen seitens der Landesregierung, das Verstéandnis zwischen

élteren Menschen mit unterschiedlicher sexueller Orientierung zu verbes-
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sern? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum wurde bislang kein Handlungs-
bedarf gesehen?

Antwort: '
Es wird auf die Vorbemerkungen zum Fragenkomplex verwiesen.

Frage 6.4;

Werden von der Landesregierung in der Offentlichkeit gleichgeschiechtliche
Lebensweisen von Seniorinnen und Senioren gleichwertig und wertneutral
thematisiert? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Wir leben in einer Gesellschaft, die immer komplexer, vielfaltiger und damit

heterogener wird. Neue Lebens- und Familienformen treten in Erscheinung.
Dadurch wird auch das Spektrum der Lebensstile und der Lebensformen im
Alter breiter und facettenreicher.

Die Landesregierung vertritt die Auffassung, dass eine Neuorientierung des
Alter(n)s im Hinblick auf seine gesellschaftliche Gestaltbarkeit, Wahmeh-
mung und die Bedeutung stattfindet. Seniorenpolitisch wird das Ailter(n)
demnach als heterogen wahrgenommen und anerkannt. Die Anerkennung
der Heterogenitat des Alter(n)s bedeutet auch, dass alle Personen- und Inte-
ressengruppen unabhangig von ihrem Lebensstil gesellschaftlich teithaben
kénnen und sollen sowie ihre Belange gleichwertig und wertneutral themati-
siert werden. im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Frage 6.5:
Werden Gremien der Seniorenpolitik fiir L SBTI-Seniorinnen und —Senioren

gleichwertig und wertneutral gedfinet? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Ja. Der Landesseniorenbeirat, ein Landesbeirat fir Fragen zur Lebenssitua-
tion dlterer Menschen, berat die Landesregierung. Im Thiiringer Senioren-
mitwirkungsgesetz ist der Landesseniorenrat gesetzlich verankert, der den
Landesseniorenbeirat ablésen soll. Dieser ist ein Gremium der Meinungsbil-
dung, der Interessenvertretung sowie des Erfahrungsaustausches auf dem
Gebiet der Seniorenpolitik fiir die Senioren des Landes. Er arbeitet konfessi-
onell, verbandspolitisch sowie parteipolitisch unabhangig.

Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen,

Frage 6.6:
Werden bei Angeboten der Altenhilfe und Altenarbeit explizit und wertneutral

auch die Belange von LSBTI-Seniorinnen und Senioren beriicksichtigt?
Wenn ja, inwieweit? ,Wenn nein, warum nicht?
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Antwort:

Da der Landesregierung keine diesbeziiglichen Probleme aus der Praxis
bekannt sind, ist davon auszugehen, dass bei Angeboten der Altenhilfe und
Altenarbeit die Belange der LSBTI-Seniorinnen und —Senioren durch den
jeweiligen Tréger beriicksichtigt werden. Die Angebote fir LSBTI-
Seniorinnen und Senioren obliegt der Verantwortung der Tréger.

Frage 6.7:

Fordert die Landesregierung (generationsitbergreifende) Wohnformen ftir
L. SBTI-Seniorinnen und Senioren unter einem Dach? Wenn nein, warum
nicht?

Antwort:

Die Landesregierung férdert durch das Thiiringer Ministerium far Bau, Lan-
desentwickiung und Verkehr und das Thiringer Ministerium fir Soziales,
Familie und Gesundheit die Errichtung bzw. den Umbau von Projekten zu
Seniorenwohngemeinschaften. Das Thiringer Ministerium fiir Bau, Landes-
entwicklung und Verkehr gewahrt fir den Bau von senioren- und behinder-
tengerechten Wohnungen zinsglinstige Darlehen. Ergénzend fordert das
Thuringer Ministerium fur Soziales, Familie und Gesundheit die Errichtung
von Kommunikations- und Gemeinschaftsfizichen sowie die Herstellung der
Barrierefreiheit in diesen Wohnanlagen.

Hierbei wird gezielt darauf geachtet, dass gemeinschaftliche und offene
Kommunikationsstétten entstehen, die gleichzeitig auch fir die Nutzung
durch Quartiersbewohner ausgerichtet sind. In den Gemeinschaftsraumen
sollen ein Austausch der Generationen und entsprechende Gemeinwesen-
arbeit erméglicht werden.

Generationenibergreifende Wohnformen werden derzeit nicht geférdert.

Frage 6.8:
Findet eine Zusammenarbeit der Landesregierung mit privaten Initiativen fiir

LSBTI-Seniorinnen und -Senioren statt?

Antwort:
Nein.

7. Gesundheit/Aufklarung/HIV

Vorbemerkung zum Fragenkomplex 7

In Thiringen sind wenige Neuinfektionen im Vergleich zu anderen Bundes-
landern zu verzeichnen. Insgesamt leben laut Schétzung des Robert-Koch-
Instituts circa 450 Menschen mit HIV und AIDS in Thiringen. Laut Robert-
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Koch-Institut wurden im Jahr 2011 21 Neuinfektionen aus Thiiringen an das
Robert-Koch-Institut gemeldet. Im Jahr 2012 sind es bisher 25 Neuinfektio-
nen. Damit liegt Thiringen am drittletzten Platz hinter Bremen mit 22 Neuin-
fektionen und Mecklenburg Vorpommern mit 18. Die meisten Neuinfektionen
wurden aus den Ballungszentren wie Nordrhein-Westfaten mit 578, Bayern
mit 333, Berlin mit 306 und Baden Wiirttemberg mit 240 Neuinfektionen ge-
meldet.

Frage 7.1:
Welche repréisentativen Untersuchungen, Analysen oder Forschungsergeb-

nisse liegen der Landesregierung zur HIV/AIDS-Situation in Thiiringen vor?

Antwort:

Ergéanzend zu den vorliegenden Analysen des Robert-Koch-Institutes fiir
Deutschland und die Lander liegen keine gesonderten Untersuchungen,
Analysen oder Forschungsergebnisse zur HIV/ AIDS-Situation in Thirringen
vor.

Frage 7.2:
Wurden derartige Untersuchungen, Analysen und Studien von der Landes-

regierung in Auftrag gegeben bzw. ist dies geplant? Wenn nicht, warum wird
dies filr nicht erforderlich erachtet?

Antwort:
Nein. Ein Bedarf dafir ist nicht zu erkennen,

Frage 7.3:
Wie hoch ist die Rate der Neuinfektionen mit HIV nach Kenntnis der Landes-

regierung im Freistaat Thilringen? Bitte fiir die letzten zehn Jahre und nach
Landkreisen, kreisfreien Stddten, Geschlecht, gleichgeschlechtiicher Le-
bensweise und heterosexueller Lebensweise differenzieren.

Antwort:

Dem Robert-Koch-Institut werden nichtnamentlich die Neudiagnosen von
Personen gemeidet, die sich in Thilringen anonym testen lieBen. Dabei kann
der Ort der Testung nicht gleich Wohnort sein und somit ist eine eindeutige
Zuordnung der Neudiagnose zu Thiringen nicht in jedem Fall méglich, Zu
einer Differenzierung nach Landkreisen, kreisfreien Stadten, gleichge-
schiechtlicher und heterosexueller Lebensweise kann keine Aussage getrof-
fen werden, da hierzu von den Personen keine Angaben gemacht werden.
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Tabelle Neudiagnosen in Thiiringen fiir die Jahre 2001-2012

Jahr Gesamt Manner Frauen
2001 12 7 5
2002 17 8 9
2003 8 6 2
2004 14 10 4
2005 25 23 2
2006 16 13 3
2007 23 16 7
2008 21 19 2
2009 23 23 0
2010 18 14 4
2011 21 19 2
2012 25 (Stand: 22 3
18.12.12)
Gesamt 223 180 43

(Quelle http:/iwww3.rki.de/SurvStat/)

Frage 7.4;
Welche Malinahmen trifft die Landesregierung zur Verhinderung von Neuin-

fektionen (Primérprévention), zur psychischen und physischen Stabilisierung
von Infizierten (Sekundérpravention) und zur Vorsorge von AIDS-
Erkrankungen (Tertigrpravention)?

Antwort:

Die Landesregierung hat bei der AGETHUR eine Koordinierungsstelle far
AIDS-Prévention und Sexualpadagogik mit dem Ziel der Verhinderung von
Neuinfektionen eingerichtet. Die Schwerpunktsetzung in der Arbeit der Koor-
dinierungsstelle liegt dabei in der Aufkidrung und Pravention der Gesamtbe-
volkerung in Thiringen zum einen und zum anderen auch die Aufkiarung
und Préavention von besonderen Zielgruppen wie z.B. Jugendliche und Mig-
ranten. Dies erfolgt in enger Zusammenarbeit mit den im Land Thiringen
zustandigen Institutionen fir HIV/STD-Pravention (Gesundheitsamter, Aids-
hilfen, Schwangerschaftsberatungssteilen, HIV-Schwerpunktpraxen und
Vereinen der offenen Jugendarbeit), (STD=sexuell Ubertragbare Erkrankun-
gen).

Die Sekundarpravention und Tertidrprévention wird durch die regionalen
Aidshilfen in Thringen abgedeckt.
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Frage 7.5;
Gibt es ein speziell auf Thiringen zugeschnittenes HIV/AIDS-

Préventionskonzept? Wenn nein, welche Praventionsprojekte unterstiizt die
Landesregierung?

Antwort:

Ein speziell auf Thiringen zugeschnittenes HIVIAIDS-Praventionskonzept
gibt es nicht. Die HIV/ AIDS-Préaventionsarbeit in Thiringen orientiert sich an
dem Aktionsplan zur Umsetzung der HIV/AI DS-Bekdmpfungsstrategie der
Bundesregierung. Die regionalen Aidshilfen setzen ihre Konzepte zur Pri-
marprévention und strukturelien Pravention des Dachverbandes, der Deut-
sche Aidshilfe, um.

Frage 7.6:
Wie hoch sind die Pro-Kopf-Aufwendungen zur HIV/AIDS-Pravention in Thii-
ringen im Vergleich zu anderen Bundesiindern?

Antwort;

Die Pro-Kopf-Aufwendungen zur HIV/AIDS-Pravention in Thiringen seitens
der Landesregierung betragen ca. 0,157 €. Vergleichszahlen aus anderen
L&ndern liegen nicht vor, da jedes Land andere Formen und vielfditige Wege
der Finanzierung verfolgt.

Frage 7.7:
Wie viele AIDS-Beratungsstellen und Betroffenengruppen gibt es in Thiirin-

gen? Wie sind diese personell ausgestattet? Inwieweit werden diese von der
Landesregierung geférdert?

Antwort:

Alle 22 Gesundheitséamter in Thiiringen filhren AIDS-Beratung durch, ebenso
die beiden Thiringer AlDS-Hilfen mit insgesamt 5 Beratungsstellen. In den 2
AIDS-Hilfen sind 10 Mitarbeiter hauptamtlich beschattigt, z.T. in Teilzeit. In
jedem Gesundheitsamt wird die AIDS-Beratung durch einen Arzt und weite-
res Fachpersonal durchgefiihrt. Des Weiteren gibt es eine Selbsthilfegruppe,
welche 10-15 Mitglieder z&hlt,

Die Landesregierung fordert die Arbeit der AIDS-Hilfen mit jahrlichen Zu-
wendungen. Seit 2001 wurden fir GesamtmaRnahmen im Rahmen der
AIDS-Préavention bisher Mittel in Hohe von rund 1,967 Mio. € bereitgestelit.
Rund 10.000 € stellt die Landesregierung fiir das Angebot kostenloser und
anonymer HIV-Testungen in den Gesundheitsémtern zur Verfiigung.
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Frage 7.8:
Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit der Landesregierung und der Lan-

desverwaltung mit AIDS-Projekten und Betroffenengruppen?

Antwort;

Die Landesregierung arbeitet mit den landesweit tatigen Institutionen fir
HIV/AIDS und STD-Pravention aktiv zusammen u.a. im Rahmen von regel-
mafigen Netzwerktreffen der Koordinierungsstelle fur AIDS-Pravention und
Sexualpédagogik, den jahriichen Klausurtagungen mit den Thiringer Aidshil-
fen sowie der Beteiligung an AIDS-Projekten zum Welt-Aids-Tag und weite-
ren Projekten mit den AIDS-Hilfen und fachlichen Unterstiitzung beim jahr-
lich statifindenden ,HIV-Symposium®, Gemeinsam mit dem Landesverwal-
tungsamt erfolgt die Umsetzung von Standards in der HIV/AIDS- und STD-
Prévention und die Fort- und Weiterbildung der Mitarbeiter im Gesundheits-
amt im Rahmen der Qualititssicherung. Eine direkte Zusammenarbeit mit
Betroffenengruppen besteht derzeit nicht.

Frage 7.9:
Gibt es spezielle ambulante und stationére Betreuung von AIDS-Erkrankten?
Inwieweit wird diese von der Landesregierung geférdert?

Antwort:

Eine spezielle stationare oder ambulante Betreuung von AIDS-Kranken ist
aus heutiger medizinischer Sicht nicht notwendig. In Thilringen stehen den
HIV/AIDS Patienten fur die ambulanten Behandlungen zwei niedergelassene
Schwerpunkispezialisten in Weimar und Erfurt, sowie das Universitatskiini-
kum in Jena mit einem weiteren HIV-Schwerpunktarzt zur Verfigung. Die
stationére Aufnahme und Behandiung ist in jedem Thiringer Krankenhaus
maglich.

Frage 7.10:
Inwieweit werden Pflegeeinrichtungen und Krankenhauser, bzw. deren Per-

sonal mit Blick auf die HIV/AIDS-Problematik geschuit?

Antwort:

Die AIDS-Hilfe Weimar & Ostthiringen bietet Fortbildungsangebote fiir Arz-
te, inshesondere Dermatologen, Bedienstete in Haftanstalten sowie Pflege-
personal an und flhrt regelmaBig entsprechende Seminare durch. Des Wei-
teren ist die Schuiung von medizinischem Personal in der Ausbildung ein
Schwerpunkt. Die AIDS-Hilfe Thirringen e.V. bietet in regelmafigen Abstan-
den Praventionseinheiten fir Auszubildende und Mitarbeiter im Pflegebe-
reich an.
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Frage 7.11:
Welche Aufkidrungsangebote zur HIV/AIDS-Problematik sind in den Lehr-
pléanen enthalten?

Antwort;

Gemaf der im Schuljahr 2012/2013 giiltigen Lehrplane ist die Behandlung
der Thematik HIV/AIDS in folgenden Fachern und Klassenstufen vorgese-

hen:
Regelschule
Biologie | Thiringer Lehrplan fiir Klassenstufen 7/8
den Erwerb des Haupt- | Sach- und Methodenkompetenz
schul- und des Real- Der Schiller kann Méglichkeiten {...]
schulabschlusses - Er- | der Privention sexuell Ubertragbarer
probungsfassung fir die | Krankheiten ableiten bzw. begrinden.
Klassenstufen 7/8 Selbst- und Sozialkompetenz
(201 1) Der Schiiler kann Verhaltensweisen
sachgerecht bewerten und Verhal-
tensregein ableiten: ...] AIDS-
Prophylaxe
Gymnasium
Biologie | Thiringer Lehrplan fur Klassenstufen 7/8

den Erwerb der allge-
meinen Hochschulreife -
Erprobungsfassung fir
die Klassenstufen 7/8
(2011)

Sach- und Methodenkompetenz

Der Schiler kann Méglichkeiten {...]
der Prévention sexuell tibertragbarer
Krankheiten ableiten bzw. begriinden.
Selbst- und Sozialkompetenz

Der Schiler kann Verhaltensweisen
sachgerecht bewerten und Verhal-
tensregeln ableiten: [...] AIDS-
Prophylaxe

Thiringer Lehrplan fir
die Regelschule und die
Férderschule mit dem
Bildungsgang der Re-
gelschule (1999)

Oberstufe

Immunbiologie

Infektionskrankheiten

[...]

- Zusammenhang zwischen wissen-
schaftlichem Erkenntnisstand und
der Entwicklung wirksamer Heil-
verfahren am Beispiel AIDS; AIDS
ais Immunschwachekrankheit:
Schwéchung des Immunsystems
durch Zerstorung von T-
Lymphozyten, Folgen, Uberira-
gungswege, Moglichkeiten zum
Schutz vor AIDS
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Ziele und inhaltliche
Orientierungen fUr die
Qualifikationsphase der
gymnasialen Oberstufe
(2009)

Genetik und Immunbiologie

Erkrankungen des Menschen

Der Schiller kann folgende Kompe-

tenzen nachweisen: [...]

- Erkldren von AIDS als immun-
schwéche

- Ableiten von Mdglichkeiten der
Prophylaxe und Therapie auf der
Grundlage immunbiologischer
Kennthisse (Empfehlung: Einbe-
ziehung von Hepatitis)

In folgenden Fachern und Klassenstufen ist die HIV/AIDS-Problematik nicht
direkt ausgewiesen, jedoch bietet sich in den genannten Themen die Be-

handlung an:

Regelschule

Ethik

Tharinger Lehrplan fir
die Regelschule und die
Férderschule mit dem
Bildungsgang der Re-
gelschule {(1999)

Klassenstufe 8

Partnerschaft, Liebe, Sexualitat

Uber den Zusammenhang von Liebe, Se-
xualitat, Partnerschaft und Uber die damit
verbundene Verantwortung reflektieren

Evangelische
Religionslehre

Thiringer Lehrplan fir
die Regelschule und die
Foérderschule mit dem
Bildungsgang der Re-
gelschule {1999)

Klassenstufe 9

... einen Menschen lieben (Liebe, Part-
nerschaft, Zartlichkeit) [...) ’
Sich mit unterschiedlichen Bewertungen
von Sexualitdt und Liebe auseinander set-
zen

{...] Sexualitdt als Ausdruck und Gestal-
tung der Liebesbeziehung

Katholische
Religionslehre

Thuringer Lehrpian fir
die Regelschule und die
Foérderschule mit dem
Bildungsgang der Re-
gelschule (1999)

Klassenstufe 9

Leben gestaiten

Einander lieben - miteinander lebhen wollen
Freundschaft - Liebe - Sexualitit

Gymnasium

Ethik

Thiringer Lehrplan fur
das Gymnasium (1999)

Klassenstufe 8

Partnerschaft, Liebe, Sexualitét

Uber den Zusammenhang von Liebe, Se-
xualitdt, Partnerschaft und Gber die damit
verbundene Verantwortung reflektieren

Evangelische
Religionslehre

Thiringer Lehrplan fOr
das Gymnasium (1999)

Klassensiufe 9

... einen Menschen lieben {Liebe, Part-
nerschaft, Zartlichkeit) [...]

Sich mit unterschiedlichen Bewertungen
von Sexualitét und Liebe auseinander set-
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zen
[...] Sexualitat als Ausdruck und Gestal-
tung der Liebesbheziehung

Katholische Thiringer Lehrplan fur Klassenstufe 9

Religionslehre | das Gymnasium (1999) | Leben gestalten

Einander lieben - miteinander feben wollen
Freundschaft - Liebe - Sexualitat

Auf eine weitere Prézisierung wurde bewusst verzichtet. Es liegt grundsétz-
lich in der p&dagogischen Verantwortung des einzelnen Lehrers und der
Fachkonferenz der Schule, die einzelnen Themen auszuarbeiten und so zu
vermitteln, dass die Schilerinnen und Schiiller anwendungsbereites Wissen
erwerben kénnen. Dabei spielen auch der Lebensbezug und das Schiiferin-
teresse eine besondere Rolle.

Frage 7.12:
Inwieweit arbeiten Schulen und Vereine, die in dem Bereich der Aufklarung

und Préavention (z.B. AIDS-Hilfe) aktiv sind, zusammen? Wenn nein, warum
nicht?

Antwort: :

Im Rahmen des § 47 Abs. 4 Thiringer Schulgesetz sind die Schulen ver-
pflichtet, die Schiiler altersgem&R mit biologischen, ethischen, religidsen,
kulturellen und sozialen Tatsachen und Beziigen der Geschlechtlichkeit des
Menschen vertraut zu machen. Die Sexualerziehung soll das Bewusstsein
flr eine persénliche Intimsphére und fur partnerschaftliches, gewaltfreies
Verhalten in perstnlichen Beziehungen entwickeln und férdern sowie grund-
legende Bedeutung von Partnerschaft, Ehe und Familie vermittein. Bei der
Sexualerziehung ist Zurlickhaltung zu wahren sowie Offenheit und Toleranz
gegentiber den verschiedenen Wertvorsteliungen in diesem Bereich zu be-
achten; jede einseitige Beeinfiussung ist zu vermeiden.

Die Umsetzung dieser schulgesetzlichen Vorgaben erfolgt im Rahmen des
Unterrichts,

d. h. der Umsetzung der Lehrplanvorgaben oder im aulerunterrichtlichen
Bereich.

Zur Umsetzung wahrend des Unterrichts obliegt es der pédagogischen Frei-
heit des jeweiligen Lehrers bestimmte Methoden auszuwahlen, dazu kann
auch die Zusammenarbeit mit Vereinen gehéren. Im Rahmen der auRerun-
terrichtlichen Arbeit liegt es in der Eigenverantwortung der Schule auBer-
schulische Partner einzubeziehen. Diese Partner kénnen Vereine sein, die
sich im Bereich von Aufkldrung und Pravention aktiv einbringen, es kénnen
aber auch andere Experten sein, dazu gehéren u. a. Betroffene, fachkundige
Eltern

oder Arzte.

Seite 28 von 35




Die AIDS-Hilfen in Thiringen, regionale Vereine (pro familia, Schwanger-
schaftsheratungsstellen, Aufkiirungsprojekt ~miteinAnderS", ,QueerWeg",
etc.), Schulen und Gesundheitsamter kooperieren aktiv zusammen.

8. Gleichstellung von LSBTI-Menschen mit Migrationshintergrund

Frage 8.1:
Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung (iber Akzeptanz oder Nichtak-

zeptanz von LSBTI-Menschen mit Migrationshintergrund in deren Herkunfts-
staaten und Familien?

Antwort:

Es liegen allgemeine theoretische Kenntnisse aus verschiedenen Herkunfts-
iandern vor. Danach ist die jeweilige Einstellung u.a. von Kultur, Religion und
auch der Auspragung zivilisatorischer Faktoren abhéngig. Bei der Beurtei-
lung wéare auf Rechercheergebnisse aus dem Internet zurlickzugreifen, wie
beispielsweise unter http.//iwww.hirschfeld-eddy-stiftung.deflaender-
informationen/ .

Spezifischen Kenntnisse, Darstellungen oder Fallzahlen liegen nicht vor.

Frage 8.2:
Welche Konzepte verfolgt die Landesregierung, um [ SBTI-Menschen mit

Migrationshintergrund darin zu unterstiitzen, in Thiiringen ein selbstbestimm-
tes Leben ohne Diskriminierung fiihren zu kénnen?

Antwort;

Es liegen keine Kenntnisse tiber existierende Konzepte vor. Bislang gab es
keinen der Landesregierung vorgetragenen Fall, der ein solches Konzept
erfordert hatte bzw. der in diesem Bereich von der Auslénderbeauftragten
betreut und beraten wurde.

Frage 8.3:
Wie viele Asylgesuche in Thilringen wurden seit 2006 mit homophober oder

fransphober Verfolgung begriindet? Aus welchen Landern kamen die Asyl-
begehrenden und wie viele dieser Asylgesuche waren erfolgreich?

Antwort:

Uber Asylantrige einschlieRlich der Zuerkennung der Fliichtlingseigenschaft
entscheidet nach § 5 Abs. 1 Satz 1 des Asylverfahrensgesetzes ausschliefi-
lich das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge.

Der Landesregierung sind keine Falizahlen fir Thiringen bekannt, die offizi-
el! auf diesen Verfolgungsgrund zuriickzufthren und somit Grund for die
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Asylsuche sind. Dies ist stark vom Outing der betreffenden Person abhangig.
Religidse, kulturelle und persénliche Griinde spielen bei der perséntichen
Entscheidung eine groe Rolle, sich hinsichtlich der sexuellen Orientierung
zu positionieren und dies als Asylgrund anzugeben.

Frage 8.4:
Wie viele Einwohnerinnen und Einwohner mit Migrationshintergrund wurden

seit 2006 abgeschoben, die in Thiringen in einer gleichgeschiechtlichen
Beziehung lebten? Bitte nach Jahr, Landkreisen, kreisfreien Stidten und
Geschlecht differenzieren.

Antwort:
Der Landesregierung sind keine Félle bekannt. Statistische Erhebungen
hierzu liegen nicht vor.

Frage 8.5:
Welche Konzepte verfolgt und welche Mainahmen ergreift die Landesregie-

rung, um sich bei ifwen internationalen Kontakten fiir die Gleichstelflung von
LSBTI-Menschen und gegen eine strafrechtliche Verfolgung von Homosexu-
alitét einzusetzen?

Antwort;

Flr Zwecke einer strafrechtlichen Verfolgung, die LSBTI-Menschen diskrimi-
nieren wlrde, insbesondere der Homosexualitét, wird anderen Staaten keine
Rechtshilfe in strafrechtlichen Angelegenheiten geleistet. Sie ist unzuldssig,
da sie wesentlichen Grundsétzen der deutschen Rechtsordnung widerspre-
chen wiirde (§ 73 Salz 1 Gesetz Uber die internationale Rechtshilfe in Straf-
sachen ~ IRG -), gegentiber Staaten der Europaischen Union auch, weil die
Erledigung zu denen in Artikel 8 des Vertrags Uber die Européische Union in
Verbindung mit Artikel 21 Absatz 1 der Charta der Grundrechte der Europai-
schen Union enthaitenen Grundsatzen im Widerspruch stiinde (§ 73 Satz 2
IRG).

9. Medizinischer Umgang mit Intersexualitit und Intersexuellen

Frage 9.1:
in welchen Krankenh&usern Thilingens werden kosmetische Genitafopera-

fionen, Kastrationen und/oder Hormontherapien an Kindern mif uneindeuti-
gen kérperlichen Geschilechtsmerkmalen durchgefiihit?

Antwort:

Zu den Fragen 9.1 bis 9.5 hat die Landesregierung eine Abfrage unter den
Thiringer Krankenhdusern durchgefiihrt. Von 27 angeschriebenen Kranken-
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hausern haben 12 innerhalb der gesetzten Frist geantwortet. Insofern sind
die Angaben nur selektiv.

Im Ergebnis der Umfrage wurden keine entsprechenden Operationen oder
Hormontherapien in Thiringer Krankenhausern durchgefithrt,

Frage 9.2:
Bei wie vielen Neugeborenen wird in Thilringen jahrlich Intersexualitét {DSD}

diagnostiziert? (Angaben bitte in absofuten Zahlen und Prozent, soweit zu-
riickreichend wie méglich.)

Antwort:

In einem der Krankenh&user, die auf die Umfrage geantwortet haben, wurde
in den letzten 5 Jahren Intersexualitit bei einem neugeborenen Kind diag-
nostiziert. Durchschnittlich gibt es in Thiringen 3- 5 neue AGS-Patienten im
Jahr, dies entspricht etwa 0,002 — 0,03 Prozent der Geburten. Genauere
Angaben sind nicht méglich.

Frage 9.3:
Bei wie vielen dieser Kinder wurden kosmetische Genitaloperationen durch-

gefiihrt, die Gonaden entfernt, oder Hormonbehandiungen durchgeftihrt?

Antwort;

Es werden etwa im Jahr 2 M&dchen mit ,Androgenitalem Syndrom" (AGS)
operiert. Genitaloperationen werden durchgefiihrt, konkrete Zahlen sind nicht
bekannt. Gonadenentfernungen wurden in Thiringen nicht durchgeftihrt. Es
werden im Jahr zwischen 16 und 20 Kinder aufgrund unterschiedlicher Diag-
nosen hormenell behandelt.

Frage 9.4:
In welchen Krankenhéusern Thilringens werden pranatale Hormontherapien

(Dexametason) durchgeftihit? (Angaben bitte in absoluten Zahlen und Pro-
zent, soweit zurickreichend wie mdglich.)

Antwort:
Der Landesregierung ist ein Fall im Jahr 2008 bekannt.
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Frage 9.5:
Bei wie vielen Kindern wurden solche prénatalen Hormontherapien (Dexa-
metason) durchgefiihrt? (Angaben wie oben.)

Antwort:
Es sind keine Félle von prénatalen Hormontherapien bekannt.

Frage 9.6:

Welche Fort- und Weiterbildungsmaglichkeiten zur medizinischen, psycholo-
gischen und gesellschaftiichen Aufklgrung tiber das Thema Intersexualitét
fiir Arztinnen, Arzte, Hebammen, Entbindungshelfer und anderes medizini-
sches Fachpersonal sind der Landesregierung bekannit?

Auf die Beantwortung zu Frage 9.7 wird verwiesen.

Frage 9.7;

Steht die Landesregieruny in Bezug auf entsprechende Fort- und Weiterbil-
dungsangebote im Dialog mit den zustéandigen Kammem und Verbanden?
Wenn nein, warum nicht.

Antwort:

Von der fur Fort- und Weiterbildung der Arztinnen und Arzte zustindigen
Akademie flr drztiiche Fort- und Weiterbildung der Landesérztekammer Thi-
ringen werden zum Thema bisher keine entsprechenden Fort- und Weiterbil-
dungen angeboten.

Entsprechende Fort- und Weiterbildungsméglichkeiten fur die Berufsgruppe
der Hebammen und Entbindungspfleger sowie fur das andere medizinische
Fachpersonal sind der Landesregierung ebenfalls nicht bekannt.

Unter Verweis auf die Antwort auf Frage 9.8 wird gegenwartig von entspre-
chenden Initiativen abgesehen. Gleichwohl ist davon auszugehen, dass den
betreffenden Kammern und Verbanden die Stellungnahme des Deutschen
Ethikrates und / oder die Beschlusslage der 85. Gesundheitsministerkonfe-
renz bekannt sind.

Durch Arbeitskontakte mit der Landesarztekammer Thiiringen (LAKT) ist der
Landesregierung bekannt, dass es derzeitig keine Nachfrage zu entspre-
chenden Fort- und Weiterbildungsangeboten gibt. Auch an das Thiringer
Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit wurden bisher keine ent-
sprechenden Anfragen herangetragen.
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Frage 9.8:
Welche Auffassung vertritt die Landesregierung zur Stellungnahme des

Deutschen Ethikrates zum Thema Intersexualitat (Deutscher Ethikrat 2012)
und welche Riickschlisse leiten sich aus den Empfehlungen fiir ihr Handeln
ab?

Antwort:
Die Landesregierung teilt die gleichlautenden Beschlussfassungen der 85.
Gesundheitsministerkonferenz (GMK) und der 22. Konferenz der Gleichstel-
lungs- und Frauenministerinnen und -minister, -senatorinnen und -senatoren
der Lander (GFMK) vom Juni 2012 zur Stellungnahme des Deutschen Ethi-
krates zum Thema Intersexualitit. Beide Ministerkonferenzen erkiarten:
,Damit liegt ein ldngst Gberfalliger und wichtiger Beitrag vor, der die komple-
xe Lebenssituation von Intersexuellen in einer zweigeschiechtlich fixierten
Gesellschaft umfassend erhellt und dringend notwendige Schritte zur Besei-
tigung ihrer Diskriminierung aufzeigt.”

Weiter wiirdigen beide Ministerkonferenzen ,den Weg, den der Deutsche
Ethikrat zur Erfiillung seines von der Bundesregierung erteilten Auftrags ge-
wahlt hat: Mit einem fachlich weiten Blick, im Wege einer mehrdimensiona-
len Methodik unter Einbeziehung umfangreicher Expertise sowie der Be-
troffenen selbst ist er zu seiner Entscheidungsfindung gelangt.”

Ebenso hat die Herbstkonferenz der Justizministerinnen und Justizminister
am 15. November 2012 in Berlin festgestelit: ,Aus Unkenntnis kénnen Vorur-
teile und Diskriminierung erwachsen. Die Justizministerinnen und Justizmi-
nister sehen daher in der umfassenden und sorgféltigen Analyse der Le-
benssituation der Menschen mit nicht eindeutiger Geschlechtszuordnung
einen wesentlichen Schritt hin zu einer Sensibilisierung der Gesellschaft”,
dass vollumfénglich unterstiitzt. Die Justizministerinnen und Justizminister
erachten die in der Stellungnahme entwickelten Empfehiungen zu méglichen
gesetzlichen Anderungen als eine gute Grundlage fur die Losung auftreten-
der rechtlicher Probleme. Die Justizministerinnen und Justizminister bitten
die Bundesregierung, sich des Themas weiter anzunehmen, die Empfehlun-
gen des Deutschen Ethikrates aufzugreifen und weiter zu entwickeln.*

Die Gesundheitsministerkonferenz (GMK) beauftragte zudem die Arbeitsge-
meinschaft der obersten Landesgesundheitshehérden (AOLG), die ~Empfeh-
lungen des Deutschen Ethikrates aufzugreifen und hinsichtlich ihrer Umsetz-
barkeit zu priifen und hierzu der 86. GMK einen ersten Bericht vorzulegen.”
Im Nachgang werden dann die ggf. notwendigen Schritte in Thiringen im
Benehmen mit der Landesarztekammer und den Fachverbanden vereinbart.
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10. Psychologische Folgen des Umgangs mit Intersexualitit und Inter-
sexuellen fiir Betroffene und deren Familien in Thiiringen

Frage 10.1:
Erhalten Eltern Intersexuelfer Kinder in Thiiringen unabhéingige psychologi-

sche bzw. psychotherapeutische Betreutngs- und Beratungsangebote?

Frage 10.2:
Erhalten Intersexuelle in Thilringen begleitend zu einer medizinischen Be-

handlung, welche die Besonderheiten ihrer geschlechtiichen Entwickiung
belrifft, auch psychologische und psychotherapeutische Betreuung?

Antwort zu den Fragen 10.1 und 10.2:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Frage 10.3:
Plant die Landesregierung sich fir eine Verldngerung der Fristen fiir die Auf-

bewahrung der Krankenakten bei Operationen im Genitalbereich einzuset-
zen? Wenn nicht, warum?

Antwort:

Ein derartiges Anliegen wurde bisher von keiner Seite an das Thirringer Mi-
nisterium fir Soziales, Familie und Gesundheit herangetragen. Folglich sieht
die Landesregierung gegenwirtig keine Veranlassung zur Abénderung der
diesbeziiglichen regelhaften Aufbewahrungsfrist von 10 Jahre nach der letz-
ten Behandlung. Zudem wird auf die Beantwortung zu Frage 9.8 verwiesen.

Frage 10.4:
Ist der Landesregierung bekannt, dass eine Vielzahl von erwachsenen Inter-

sexuellen die an ihnen im Kindesalter vorgenommenen Eingriffe, welche
uneindeutige Geschlechtsmerkmale betrafen (z.B. kosmetische Genitalope-
rationen, Kastrationen undfocder Hormontherapien), kritisieren?

Antwort:
Hierzu liegen keine Daten vor.

Frage 10.5:
Wie beurteilt die Landesregierung die Praxis friihkindlicher kosmetischer

Genitaloperationen, Kastrationen, Hormontherapien und sonstiger medizini-
scher nicht notwendiger Eingriffe an Kindern mit uneindeutigen kérperfichen
Geschlechtsmerkmalen hinsichtlich des verfassungsrechtlichen Anspruchs
auf kérperfiche Unversehrtheit?
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Antwort;

Die Landesregierung begriitt den eintretenden gesellschaftiichen und medi-
zinischen Bewusstseinswandel, in Abhangigkeit vom konkreten Einzelfall
und nach ausfthrlicher Erérterung mit den Erziehungsberechtigten, diesen
Eingriff in spatere Lebensjahre zu verschieben oder sogar vollstandig von
diesen Eingriffen abzusehen. Dieser Bewusstseinswandel, der seinen Nie-
derschlag in der Stellungnahme des Deutschen Ethikrates zum Thema Inter-
sexualitat in Erflllung eines von der Bundesregierung erteilten Auftrags fand
und dann Gegenstand zweier Ministerkonferenzen [22. Konferenz der
Gleichsteliungs- und Frauenministerinnen, -minister, -senatorinnen und -
senatoren der Lander (2012) sowie der 85. Gesundheitsministerkonferenz
(2012)] wurde, ist, wie auch die ablehnende Positionierung einzelner Be-
troffener in den Medien, der Landesregierung bekannt bzw. wird mit Verweis
auf die Antwort auf Frage 9.8 unterstitzt.

Mit freundlichen Griken

Y000y

Heike Taubert
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